

ДОКЛАД

От Вероника Петрова Николова

национално лице за контакт на Европейската съдебна мрежа по граждански и търговски дела

Относно: участие в заседанията на Комитета по гражданско правни въпроси, проведени на 22 септември 2008г. и 27 и 28 октомври 2008г. в Брюксел

На 25.06.2008г. в Съвета на Европейския съюз е внесено предложение на Европейската комисия за решение на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Решение 2001/470/ЕО на Съвета за създаване на Европейска съдебна мрежа по граждански и търговски дела /раб. документ 11108/08/. Предложението се базира на проведеното в периода от м. декември 2004г. до м. май 2005г. от Комисията проучване на дейността на мрежата, на изготвения въз основа на проучването доклад на Комисията от 16 май 2006г. и приетите въз основа на доклада Заклучения на Съвета за правосъдие и вътрешни работи от 19 и 20 април 2007г. Целта на предложението е да се подсили работата на мрежата по отношение на задачите, свързани със съдебното сътрудничество между държавите – членки и по – специално ефективното и практическото прилагане от страна на съдиите и на другите юристи на общностните законодателни актове и на конвенциите, които са в сила между държавите – членки. Необходимостта от изменението произтича от факта, че след влизане в сила на решението за създаването на мрежата са приети редица инструменти на Общността в областта на гражданското правосъдие, между които: Директива за правна помощ, Директива относно обезщетяването на жертви на престъпления, Регламент за европейско изпълнително основание, Регламент за създаване на процедура за искове с малък материален интерес, Регламент относно приложимото право към извъндоговорни задължения /"Рим II"/ и други. С оглед практическото и ефективно прилагане на тези инструменти е необходимо подсилването на ролята на мрежата с цел справяне с очакваното нарастване на броя на молбите за получаване на информация и сътрудничество.

Основните насоки, в които Комисията предлага да се измени решението са следните:

- Осигуряване на достъп на юридическите професии до работата на мрежата. Предложението предвижда професионалните организации на практикуващите юристи / нотариуси, съдебни – изпълнители и адвокати/ да участват в мрежата като членове
- Консолидация на правната рамка по отношение на звената за контакт, като се конкретизират изискванията за тяхното назначаване. Предвижда се когато една държава посочва няколко звена за контакт, тя да определя едно от тях като главно, като е препоръчително звеното за контакт да е съдия.
- Подсилване ролята на мрежата по отношение на прилагането на правото на друга държава – членка. Предложението предвижда, че когато прилагат право на друга държава – членка, съдилищата и сезираните органи ще

могат да се обръщат към мрежата за да получат информация за неговото съдържание

- Установяване на задължителен минимум на броя на срещите между националните лица за контакт на мрежата и централните органи във всяка държава – членка
- Подсилване на дейностите на звената за контакт. Предвижда се въвеждане на задължителен срок за отговор на молбите за съдебно сътрудничество, както и промяна в броя на представителите, които държавите – членки могат да изпращат на срещите на лицата за контакт / от 4 на 6/. Предвижда се и задължение на Комисията да изготви защитен електронен регистър, който ще съдържа предоставените от лицата за контакт данни за обмена на информация във връзка с осъществяване на съдебното сътрудничество
- Засилване на достъпа на гражданите до правосъдие
- Развиване на отношения на обмен и сътрудничество между Европейската съдебна мрежа по граждански и търговски дела и други европейски мрежи
- Въвеждане на възможността Дания да участва като наблюдател на срещите на мрежата, въпреки че не участва в прилагането на решението.
- Изрично предвиждане на възможността присъединяващите са държави да бъдат поканени да присъстват като наблюдатели на срещите на мрежата веднага след подписването на акта за присъединяване
- Установяване на задължение на Комисията да представя на всеки три години доклад относно дейностите на мрежата пред Европейския парламент, Съвета и Европейския икономическия и социален комитет.

На 22 септември 2008 година в Брюксел бе проведено заседание на Комитета по гражданско правни въпроси, на което бе обсъдено предложението на Европейската комисия за решение на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Решение 2001/470/ЕО на Съвета за създаване на Европейска съдебна мрежа по граждански и търговски дела /раб. документ 11108/08/ Взех участие в заседанието в изпълнение на решение на ВСС по протокол №36/15.09.2008г. Като член на българската делегация взе участие и госпожа Надежда Тодорова – представител на Министерство на правосъдието. За проведените на заседанието дискусии и изразените становища на Председателството, Европейската комисия и делегациите на държавите – членки представям подробен отчет, изготвен от българската делегация. В резултат на обсъжданията бе предвидено, че на 27 и 28 октомври ще бъде проведено ново заседание, на което Председателството ще представи редактиран вариант на текста на предложението, който ще отчита направените бележки на държавите – членки, както и обсъжданията от заседанието от 22.09.2008г. За целта бе припомнено на делегациите на държавите – членки, че до края на м. септември 2008г. следва да изпратят писмените си бележки по всички текстове на предложението.

В указания от Председателството срок от българската делегация бяха подготвени писмени бележки, които бяха изпратени по установения ред от Министерство на правосъдието до Председателство и секретариата на Съвета на

Комитета по гражданско правни въпроси. Представям копие от писмените бележки на Република България.

Въз основа на проведените дискусии и изпратените от държавите – членки писмени бележки, на 27 и 28 октомври 2008 година в Брюксел бе проведено заседание на Комитета по гражданско правни въпроси, на което бе обсъдено предложението на Европейската комисия за решение на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Решение 2001/470/ЕО на Съвета за създаване на Европейска съдебна мрежа по граждански и търговски дела /раб. документ 11108/08/, редактирано съобразно бележките, изпратени от делегациите на държавите – членки. Взех участие в заседанието в изпълнение на решение на ВСС по протокол №40/15.10.2008г. Като член на българската делегация участва и госпожа Надежда Тодорова – представител на Министерство на правосъдието. Въз основа на проведените на 27.10.2008г. дискусии бе изготвен втори редактиран вариант на предложението, който бе обсъден на 28.10.2008г. За проведените на заседанието дискусии и изразените становища на Председателството, Европейската комисия и делегациите на държавите – членки представям подробен отчет, изготвен от българската делегация. Вследствие на множеството забележки, отправени от делегациите на държавите – членки, Председателството обяви, че следва да бъде проведено още едно заседание преди окончателният вариант на предложението да бъде представен през м. ноември пред Европейския парламент и Съвета по правосъдие и вътрешни работи.

Приложения:

1/ Предложение на Европейската комисия за решение на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Решение 2001/470/ЕО на Съвета за създаване на Европейска съдебна мрежа по граждански и търговски дела, ведно с обяснителен меморандум към същото;

2/ Отчет на българската делегация за резултатите от проведеното на 22.09.2008г. заседание на Комитета по гражданско правни въпроси,

3/ Бележки на Република България по предложението за решение на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Решение 2001/470/ЕО на Съвета за създаване на Европейска съдебна мрежа по граждански и търговски дела,

4/ Първи преработен вариант на Предложението на Европейската комисия за решение на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Решение 2001/470/ЕО на Съвета за създаване на Европейска съдебна мрежа по граждански и търговски дела,

5/ Втори преработен вариант на Предложението на Европейската комисия за решение на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Решение 2001/470/ЕО на Съвета за създаване на Европейска съдебна мрежа по граждански и търговски дела,

6/ Отчет на българската делегация за резултатите от проведеното на 27.10.2008г. и 28.10.2008г. заседание на Комитета по гражданско правни въпроси,

Гр.София

Изготвил:

17.11.2008г.


/В. Николова/